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ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ КОРПОРАТИВНОЇ КУЛЬТУРИ 
ПІДПРИЄМСТВ ГОТЕЛЬНО-РЕСТОРАННОГО БІЗНЕСУ 

 
Актуальність корпоративної культури набуває все більшого значення в системі управління 

інноваційним розвитком підприємства в сучасному економічному середовищі, яке відзначається не-
стабільністю, турбулентністю, динамічністю та кризами, з одного боку, і зростаючим рівнем інформа-
тизації суспільства, рівнем комунікацій у всіх сферах економіки з іншого. Фундаментальну роль у цьо-
му відіграє загальний перехід до економіки знань, де домінує інформаційний ресурс, інтелектуальний 
капітал та нематеріальні активи. Розробка та створення міцної корпоративної культури є складним 
процесом, і не існує єдиної технології досягнення успіху. 

У статті розглядаються  деякі зовнішні та внутрішні  фактори, які впливають на формування 
корпоративної культури, та ризики для підприємств, які з цім пов’язані.  На базі цього, було розробле-
но перелік рекомендацій для керівників підприємств готельно-ресторанної сфери, які зможуть покра-
щити рівень корпоративної культури, продуктивність, психологічний клімат в колективі, зменшити рі-
вень стресу та стурбованості, надати відчуття безпеки працівникам та підвищити довіру до керівницт-
ва. 

Ключові слова: корпоративна культура, цінності, мотивація, команда, воєнний стан, постпан-
демія, криза, ризики розвитку підприємства. 
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Постановка проблеми та її зв’язок з важ-

ливими науковими та практичними завданнями. 

Проблема формування  корпоративної культури на 

підприємствах  готельно-рестораного сфери досить 

чутлива, оскільки успішність підприємства залежить 

саме від поведінки співробітника. Тому, що саме ку-

льтура поведінки персоналу в індустрії гостинності є 

тією складовою, яка визначає ефективність і, отже, 

подальші економічні вигоди організації. Це пов’язане 

с тим що цей бізнес  дуже «емоційний» та взагалі кі-

нцевий результат залежить від «людського фактору».   

Незалежно від розміру підприємства, його успішності 

та репутації, багато готелів і ресторанів стикаються з 

труднощами у встановленні та збереженні цілісної та 

ефективної корпоративної культури. Це може мати 

негативний вплив на якість обслуговування, репута-

цію підприємства та задоволення клієнтів. 

 Об'єктом дослідження є проблеми форму-

вання корпоративної культури підприємства готель-

но-ресторанного бізнесу. У фокусі дослідження зна-

ходяться проблеми, які виникають під час формуван-

ня корпоративної культури на цих підприємствах, а 

також їх вплив на діяльність підприємства і задово-

лення потреб клієнтів. Дослідження охоплює різні 

аспекти формування корпоративної культури, вклю-

чаючи визначення цінностей, місії та візії, комуніка-

цію зі співробітниками, вплив зовнішніх факторів та 

шляхи вирішення проблем. 

Для досягнення мети дослідження були ви-

користані різні методи дослідження, такі як літерату-

рний пошук статистичних даних, інтерв'ю з фахівця-

ми готельно-ресторанного бізнесу та аналіз кейсів 

успішних підприємств. Ці методи дозволять отримати 

широкий огляд проблем формування корпоративної 

культури в готельно-ресторанному бізнесі та запро-

понувати практичні рекомендації для їх вирішення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Дослідженню процесів формування корпоративної  

культури в організації присвячено праці М. Армстро-

нга, Ф. Харріса, Ч. Хенді, Е. Шейна, Г. Хофстеде, Дж. 

Моргана, К. Шольца, К. Голда та ін. Вагомий внесок 

у дослідження процесів стимулювання і мотивації 

персоналу, значення змісту праці спостерігаємо у 

дослідженнях Е.Мейо, Д. Мак-Грегора, Л.А. Бургано-

ва, А.К. Гастєва, Ю.Д. Красовського, Козак К.Б., Се-

дікова І.О. В.А. Ядова. Процес становлення корпора-

тивної культури в індустрії гостинності досліджують 

Є.В. Агамірова, Л.Є. Басовський, Н.І. Кабушкін, А.А. 

Коршунов, Г.А. Папірян та ін. [11]. 

mailto:kvm7255@gmail.com
http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/
http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/


 

 

 

63 

 

 

ISSN 2312-847X      ЕКОНОМІКА ХАРЧОВОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ    Том 15, Випуск 2/2023 

Формулювання цілей дослідження. Метою 

статті є дослідження проблем формування корпора-

тивної культури в готельно-рестораному бізнесі.   

Виклад основних результатів та їх обґрун-

тування. Як паттерн (або схему) визначає культуру 

групи (організації) Е.Шейн. Це комплекс базових ко-

лективних уявлень, що виявляються нею при вирі-

шенні завдань зовнішньої адаптації та внутрішньої 

інтеграції, ефективність якого є достатньою для того, 

щоб вважати його цінним і передавати новим членам 

як правильну систему сприйняття та розгляду назва-

них проблем [6].  С.Шапіро вважає, що корпоративна 

культура сприймаються менеджерами й інші членами 

команди організації в міру того, як вони стикаються з 

внутрішніми і зовнішніми проблемами. При цьому 

розуміння культурних традицій дає змогу новим чле-

нам колективу правильно мислити, відчувати та ро-

зуміти оточуючих [7].  Як зазначив  Д. Задихайла, 

корпоративна культура – це сукупність правил і ста-

лої практики в галузі корпоративного управління, що 

не отримала нормативного закріплення в законодав-

стві та базується на загальному культурному рівні 

суспільства, нормах моралі, діловій практиці тощо 

[8]. 

Однак представлені дослідження недостатньо 

розглядають  питання вирішення проблем формуван-

ня корпоративної культури  підприємств готельно-

ресторанної сфери та ризики, які з цим пов’язані,  що 

багато в чому уповільнює не тільки теоретичний роз-

виток управлінської науки в даній сфері, але є однією 

з причин зниження ефективності організацій.  

 Внутрішні та зовнішні фактори впливають 

на процес формування корпоративної культури на 

підприємстві. Внутрішні чинники пов'язані з довго-

строковою практикою керівництва організації гене-

рувати та знаходити  найкращі норми, правила і стан-

дарти, які будуть прийнятні всіма членам колективу. 

На зовнішні фактори впливають  сформовані в суспі-

льстві система цінностей, цілей і шляхів їх досягнен-

ня. Хоча така взаємодія не може бути єдиним крите-

рієм для визначення рівня корпоративної культури, її 

досягнення вимагає вдосконалення менш розвинутих 

елементів. Ще однією проблемою є суб'єктивізм у 

сприйнятті та оцінках рівня і стану корпоративної 

культури [9]. 

Проблеми, пов'язані із формуванням корпо-

ративної культури, в першу чергу виникають внаслі-

док потреби в забезпеченні гармонійної взаємодії 

окремих її компонентів. Треба зазначити, що в будь-

якій організації ми можемо спостерігати  нерівномір-

ний  вплив цих компонентів, що створює основу для 

подальшого розвитку та вдосконалення. Сама по собі 

така взаємодія не може служити єдиним критерієм 

для визначення рівня корпоративної культури, але 

для її досягнення потрібне вдосконалення менш роз-

винутих елементів. Іншою проблемою є суб'єктив-

ність у сприйнятті та оцінках рівня та стану корпора-

тивної культури [9]. 

Всебічне задоволення матеріальних і духов-

них запитів клієнтів є важливим фактором  для перс-

пективи розвитку підприємств готельно-ресторанної 

сфери 

Розвиток індустрії гостинності, на сучасному 

етапі, вимагає нових алгоритмів во взаємодії з парт-

нерами, клієнтами та співробітниками. Успіх підпри-

ємства в значній мірі залежить від його ціннісних 

настанов і стратегій поведінки, які відрізняють його 

від інших гравців на ринку. Він  також залежить від 

збільшення мотивації працівників до досягнення най-

більш значимих  результатів у своїй роботі. Саме то-

му необхідно створити систему цінностей, норм, пра-

вил і переконань, тобто корпоративну культуру, яка б 

дозволила досягти високої ефективності праці та зо-

середитися на досягненні цілей компанії. 

Корпоративна культура не тільки визначає 

ідентичність підприємства, але й є потужним інстру-

ментом управління поведінкою персоналу. Вона мо-

же сприяти підвищенню або зниженню ефективності 

діяльності підприємства. 

В готельно-ресторанному бізнесі корпорати-

вна культура відіграє надзвичайно важливу роль і має 

значний вплив на успіх підприємства, сприяє вирі-

шенню важливих завдань (рис.1). 

Для зрозуміння поняття корпоративної куль-

тури в індустрії гостинності важливо врахувати, що 

це складна система взаємовідносин між керівництвом 

підприємства та його персоналом, яка ґрунтується на 

усвідомленому виконанні працівниками цінностей, 

норм, правил та обов'язків, що відповідають місії, 

цілям та завданням підприємства. Корпоративна ку-

льтура в індустрії гостинності залежить від ряду ма-

теріальних та моральних факторів і формується під 

впливом численних зовнішніх і внутрішніх чинників. 
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Рис.1. Вплив корпоративної культури підприємств готельно-рестораного бізнесу для вирішення  

 завдань стимулювання економічного розвитку* 

* систематизовано автором 

 

Важливою науково-практичною проблемою є 

розвиток теоретичних підходів дослідження корпора-

тивної культури на підприємствах індустрії гостин-

ності, та виявлення чинників, мають вплив на форму-

вання корпоративної культури та на поведінку персо-

налу. 

         

 

                                                                                   

 

                                                                                  

 
 

Рис.2. Вплив зовнішніх та внутрішніх чинників на механізм формування корпоративної культури*  

*розроблено автором на підставі [12] 

Консистентність обслуговування – залежність готельно-ресторанного 
бізнесу  від якості надання послуг і задоволення клієнтів. Корпоративна 

культура допомагає створити єдину систему цінностей, стандартів та 
процедур, які використовуються всіма співробітниками підприємства. Це 

дозволяє забезпечити консистентність обслуговування та надати 
клієнтам однаково високу якість послуг у всіх службах готелів та 

ресторанів.

Зміцнити репутацію та конкурентоспроможність, так як готельно-
ресторанний бізнес є дуже конкурентним. Корпоративна культура, що 

підтримується всіма співробітниками, допомагає підприємству 
відрізнятися від конкурентів та створювати сильну репутацію. Якщо 

співробітники прагнуть досягти спільних цілей та слідують однаковим 
цінностям, це впливає на якість обслуговування, створює позитивний 

імідж та залучає більше клієнтів.

Зберегти та залучити талановитих співробітників: готельно-ресторанний 
бізнес залежить від кваліфікованого персоналу. Корпоративна культура 
може стати сильним мотиватором для персоналу, який розділяє цінності 

підприємства. 



 

 

 

65 

 

 

ISSN 2312-847X      ЕКОНОМІКА ХАРЧОВОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ    Том 15, Випуск 2/2023 

Необхідно зазначити, що динаміка розвитку 

корпоративної культури – це  безперервний процес  і 

може піддаватися змінам під впливом різних факторів, 

як зовнішніх, так і внутрішніх. Корпоративна культура 

визначає способи вирішення проблем та організацію 

взаємодії в процесі діяльності підприємства. Тому 

будь-які зміни на підприємстві, незалежно від їхнього 

масштабу, будуть неефективними, якщо не супрово-

джуватимуться відповідними змінами в корпоративній 

культурі. Зовнішнє середовище також впливає на кор-

поративну культуру та організацію загалом. Зворотний 

зв'язок, який здійснюється через корпоративну культу-

ру, важливий для запровадження  якісних змін. Адап-

тація корпоративної культури до змін у зовнішньому 

середовищі дозволяє підприємству адекватно реагувати 

на нові умови та вимоги. Якщо зовнішнє середовище 

суттєво змінюється, то організація повинна адаптувати 

свою культуру до цих змін, щоб уникнути конфлікту 

між цінностями зовнішнього та внутрішнього середо-

вищ. При виході на міжнародний рівень або при об'єд-

нанні декількох організацій з різними корпоративними 

культурами виникає необхідність у зусиллях для поєд-

нання різних цінностей і формування нової культури. 

Також, відповідні проблеми у формування корпоратив-

ної культури  можуть виникнути  при співпраці людей  

різних національностей або віросповідань, оскільки 

притаманні ним культурні цінності відрізняються. 

Тому розвиток та зміна корпоративної культури є 

важливими аспектами для успішної діяльності підпри-

ємства в змінному середовищі. 

При  необхідності  зміни корпоративної куль-

тури, треба враховувати наступні  правила: поетапність 

змін, морально-психологічна підготовка всієї організа-

ції до змін,  поступовість але системність нововведен-

ня, узгодження нововведень із базовими елементами 

корпоративної культури,  всезагальна згода на переоці-

нку корпоративних цінностей і зміну корпоративної 

культури. 

 

Таблиця 1 

Деякі фактори що впливають на стан корпоративної культури та створюють ризики  

для підприємств готельно-ресторанної сфери*         

Внутрішні фактори Зовнішні фактори 

Відсутність чіткої  

визначеності цінностей 

Відсутність ефективної 

комунікації 

Наслідки пандемія  

коронавірусу 

Дії військового стану під 

час російської агресії 

проти  України 

Ризики для підприєств готельно-ресторанаї сфери 

                                       

Незрозумілість співробі-

тниками цілей та завдань 

підприємства 

Розбіжності у розумінні 

цілей 
Зміна режиму роботи 

Негативний емоційний 

вплив на співробітників 

Втрата ідентичності та 

унікальності підприємст-

ва 

Недостатня згуртова-

ність команди 

Проблеми поширення 

дистанційної роботи 

Зміна пріоритетів та 

стратегій 

Неспроможність привер-

нути та зберегти талано-

витих співробітників: 

Втрата цінностей та місії 
Зміни вимог безпеки та 

санітарних норм 

Трансформація соціаль-

ної відповідальності 

Погіршення взаємодії з 

клієнтами та втрата їх 

довіри 

Втрата потенціалу спів-

робітників 

Зміна споживчих зви-

чок 

Зміна стилю та потреб  

комунікації 

Втрата цілісності коман-

ди 

Недостатня взаємодія 

між службами та  відді-

лами 

Розвиток стресових 

ситуацій   та  проблеми 

емоційного благопо-

луччя 

Зміна цінностей та під-

ходів 

Втрата орієнтації в 

прийнятті рішень 

Незадовільна адаптація 

нових співробітників 

Зміна комунікаційних 

засобів 
Потреба в адаптації 

Втрата конкурентної пе-

реваги 
Втрата співробітників Зміна пріоритетів 

Негативний вплив на 

ринок праці 

*сформовано автором 

 

Надалі розглянемо  фактор  впливу підпри-

ємств готельно-ресторанного бізнесу через недоско-

налу корпоративну культуру. Серед внутрішніх фак-

торів слід виділити відсутність чіткої визначеності 

цінностей та місії підприємства, які мають негатив-

ний вплив на формування корпоративної культури в 

готельно-ресторанному бізнесі. Слід відмітити деякі 

аспекти, які можуть виникнути у разі відсутності чіт-

кої визначеності цінностей та місії:    

  1. Незрозумілість співробітниками цілей та 

завдань призводить до нерозуміння ними того, що 

саме є першорядним для підприємства. Особливо це 

важливо на підприємствах, які мають чітко виражену 

клієнтоорієнтованість, до яких належать підприємст-

ва готельно-ресторанної сфери.  Така дезорієнтація 

усвідомлення працівників значно ускладнює форму-

вання єдиної корпоративної культури. 
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2. Втрата ідентичності: відсутність чіткого 

вектору діяльності закладу та ідентичності з ним при-

водить  до втрати унікальності підприємства. Компа-

нія має риски стати схожою на конкурентів або втра-

тити свою відмінність, що негативно впливає на її 

конкурентоспроможність. 

3. Неспроможність привернути та зберегти 

талановитих співробітників. На підприємствах го-

тельно-ресторанного бізнесу клієнтоорієнтовані, іні-

ціативні, креативні, різностороннє розвінути праців-

ники виконують  не тільки посадові обов’язки за  

професійним  призначенням, але являються прикла-

дом та  взірцем   прояви щирої гостинності, вносять 

позитивний вплив на формування корпоративної ку-

льтури підприємства.  Таки працівники талановиті, 

вони завжди попереду інших, тому робота по їх  осо-

бистої мотивації – це окремий напрямок діяльності  

керівного складу. Втрата таких висококваліфікованих 

фахівців через відсутність чіткого визначення ціннос-

тей та місії  погіршує морально-психологічний стан у 

колективі, вносить елементи розладу системи управ-

ління персоналом та впливають на кінцевий результат 

бізнес-процесів підприємства.  

4. Погіршення взаємодії з клієнтами ресто-

рану та гостями готелю: якщо в компанії готельно-

ресторанної сфери не визначені зрозумілі цінності та 

місія підприємства, не  визначені підходи та стилю  

обслуговування, це приводить до дисбалансу між  

заявленою якістю сервісу та здатністю  персоналу 

його досягти.  

5. Втрата цілісності команди. Характерною 

особливістю підприємств готельно-ресторанної сфери 

є командна робота, яка направлена на  досягнення 

загального результату - задоволення потреб клієнтів. 

Втрата чіткої  визначеності цінностей та місії приво-

дить до  розпаду командної єдності та зниження спів-

праці та взаєморозуміння, як між службами підпри-

ємства в цілому  так і між окремими співробітниками 

зокрема. 

6. Втрата орієнтації в прийнятті рішень: ві-

дсутність чіткої визначеності цінностей та місії може 

ускладнити процес отримання достовірної інформа-

ції, аналізування оцінки ситуації та, взагалі,  прий-

няття  рішень. Відсутність об'єктивного критерію 

призводить до появи розбіжностей та непослідовності 

у прийнятті рішень. Особливо це стосується серед-

ньої керівної ланки - менеджерів, які безпосередньо 

працюють як з клієнтами закладу, так і підлеглим 

персоналом. 

7. Втрата конкурентної переваги:  Підприєм-

ство, де корпоративна культура, має суттєві недоліки 

у визначенні загальних понять   «цінності  та місія», 

буде негативно впливати на прийняття клієнтами та 

гостями рішення у виборі закладу в якості джерела 

надання послуг.    Ці  проблеми в формуванні корпо-

ративної культури підприємства дають перевагу ін-

шим об’єктам розміщення та харчування, які є  кон-

курентами.  

В процесі дослідження виявлені негативні 

фактори відсутності  ефективної комунікації та залу-

чення співробітників до процесу формування культу-

ри.  Для закладів  індустрії гостинності  це може не-

сти загрозу розвідку підприємства.  Серед цих факто-

рів: 

1. Розбіжності у розумінні цілей: якщо спів-

робітники не беруть активної участі в процесі форму-

вання корпоративної культури, можуть виникати роз-

біжності у розумінні цілей і цінностей організації. В 

свою чергу, це може призвести до конфліктів та нее-

фективності у роботі. Зокрема, це стосується  взаємо-

дії  різних служб готелів та ресторанів, для яких спі-

льна праця є необхідною  умовою успішної справи.  

2. Недостатня згуртованість команди. Ефек-

тивна комунікація та залучення співробітників до 

процесу формування культури допомагає створити 

команду однодумців, для яких досягнення спільної 

мети є ключовим фактором створення непереверше-

ного сервісу. В закладах конфліктність персоналу, 

слабкий горизонтальний зв’язок співробітників різ-

них служб, непорозуміння серед керівників структур-

них підрозділів, може призвести до недостатньої 

співпраці, а також  нестабільності в процесі надання 

послуг. 

3. Втрата цінностей та місії: якщо співробіт-

ники не відчувають причетності до формування кор-

поративної культури, цінності та місія організації 

можуть втратити свою актуальність та важливість. Це 

може призвести до зміни спрямованості та втрати 

вектору гостинності закладу. Таки зміни породжує 

безвідповідальність, безініціативність та втрату щирої 

зацікавленості  персоналу проявляти турботу гостям 

закладів. 

4. Втрата потенціалу співробітників: якщо 

співробітники не відчувають, що їх думки та ідеї є 

важливими в процесі формування корпоративної ку-

льтури, вони можуть стримувати свій творчий потен-

ціал,   не надавати свій внесок у розвиток організації, 

що призведе до втрати цінних інноваційних ідей та 

пропозицій, які завжди сприяють  покращенню мора-

льного-психологічного стану команди  та ефективно-

сті підприємства.  

5. Недостатня взаємодія між службами та 

відділами: відсутність ефективної комунікації та за-

лучення співробітників може призвести до недостат-

ньої взаємодії між різними відділами та службами 

підприємства. Це створює  бар'єри для обміну інфор-

мацією, спільного вирішення проблем та співпраці 

між працівниками різних структур. 

6. Незадовільна адаптація нових співробіт-

ників: комунікація та залучення співробітників до 

процесу формування корпоративної культури є важ-

ливим аспектом адаптації нових працівників. Якщо 

нові співробітники не отримують достатньої інфор-

мації та не відчувають себе частиною команди, це 

може призвести до занепокоєння  та незадоволення 

умовами праці, невпевненості та сумніву в правиль-

ності вибору  місця роботи.     

7. Втрата співробітників.  Недостатня кому-

нікація та не залученість співробітників до процесу 

формування корпоративної культури можуть призве-

сти до втрати талановитих і досвідчених працівників. 

Це в свою чергу, негативно позначається на рівні сер-
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вісу, гостинності   персоналу та створює  ризики  для 

подальшого розвідку підприємства.  

Наслідки пандемії коронавірусу, як зовніш-

ній фактор,  має значний вплив на сучасний стан кор-

поративної культури. Прикладом  такого впливу є 

суттєві зміни в кількості колективних міст розміщен-

ня та зменшення обсягів роботи працівниками даної 

галузі.  Так по даним Головного управління статисти-

ки в Одеський області тільки за період з 2017 по 2020 

роки кількість колективних засобів розміщення (готе-

лі, хостели, апартаменти та інші) , зменшилось з 529 

до 147, тобто майже в 3,5 рази (рис 2). Внаслідок зна-

чного скорочення кількісті колективних засобів роз-

міщення, сталося певна трансформація готельно-

ресторанних послуг  [2]. 

 

 

 
 

Рис.3. Скорочення кількісті колективних засобів розміщення*  

*побудовано автором за даним  Головного управління статистики  

                                                 в Одеський області 

 
Серед інших факторів, які вплинули на стан 

корпоративної культури, а значить і на діяльність 

підприємств готельно-ресторанної сфери, є:   

1. Зміна режиму роботи: багато готелів і рес-

торанів змушені були тимчасово припинити свою 

діяльність або зменшити обсяги наданих послуг. Це 

призвело до зміни робочого графіка, звільнення пер-

соналу та перегляду режиму роботи. Такі зміни нега-

тивно впливають  на комунікацію, співпрацю та взає-

модію між співробітниками, а також на загальну ат-

мосферу в колективі, та є вагомим ризиком для роз-

витку підприємства.   

2. Проблеми поширення дистанційної робо-

ти: багато підприємств готельно-ресторанного бізне-

су змушені перевести деякі категорії працівників на 

дистанційну роботу. Це зажадало  змін у  комунікації 

персоналу, створення віртуальних комунікаційних 

каналів та нових способів спілкування між співробіт-

никами. Віддалена робота може привести до втрати 

єдності команди, спільних цінностей та цілей, та вза-

галі,  негативно вплинути на взаємовідносини у коле-

ктиві.  

3. Зміни вимог безпеки та санітарних норм: 

пандемія вимагає дотримання нових санітарних норм 

та протоколів безпеки.  Такий вплив  на бізнес-

процеси та процедури в готельно-ресторанному біз-

несі, включаючи обслуговування гостей, підготовку 

їжі, розміщення клієнтів тощо, є додатковою переш-

кодою на шляху надання високоякісного сервісу.  

Постійна комунікація персоналу з клієнтами в період 

пандемії коронавірусу  створює психологічний тиск 

 на працівників, впливає на їх психологічний стан. 

4. Зміна споживчих звичок: пандемія змусила 

споживачів змінити свої звички, в тому числі і в спо-

живчий сфері: збільшення он-лайн покупок, зростан-

ня кількісті заказів через служби доставки, зростання 

популярності безконтактного обслуговування, та ін-

ші. Це призводить до переформатування роботи ко-

лективів підприємств,  і як наслідок, впливає  на пра-

цездатність команди створювати конкурентоспромо-

жній продукт.   

5. Розвиток стресових ситуацій   та  проблеми 

емоційного благополуччя: пандемія призвела до збі-

льшення стресу та тривоги серед співробітників. 

Компанії звернули більше уваги на підтримку емо-

ційного благополуччя та добробуту працівників. Як-

що санітарні норми стали жорсткіше, то норми  та 

правила поведінки персоналу зазнали більш лояльних 

форм. Там, де корпоративна культура не встигла ада-

птуватись, підприємства сфери гостинності отримали 

ризик втрати  лояльності персоналу до своєї компанії.   

6. Зміна комунікаційних засобів: застосуван-

ня відео-конференційних платформ та інших онлайн-

інструментів стало нормою для багатьох організацій. 

Це вплинуло на способи спілкування, зв'язок між 

співробітниками та культуру колективу. Такій засіб 

комунікації може призвести до нерозуміння між чле-

нами команди загальної мети праці, мати негативний 

впив на згуртованість колективу. 

7. Зміна пріоритетів: пандемія показала важ-

ливість здоров'я та безпеки працівників. Багато ком-

паній змінили свої пріоритети, забезпечуючи додат-
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кові заходи безпеки та здоров'я на робочому місці. 

Керівництво підприємств, де базовим основам безпе-

ки персоналу було приділено недостатньо уваги,  зіт-

кнулись з втратою найбільш досвідченого персоналу.  

Після 24 лютого 2022 року, коли розпочалась  

агресія рф проти  України, з’явився зовнішній фак-

тор, який дуже суттєво вплинув на процес формуван-

ня корпоративної культури  підприємств  всіх сфер 

економіки, зокрема індустрії гостинності.   Військові 

дії та введений після цього режим воєнного стану[1], 

змінили привичні умови ведення бізнесу та склали 

додаткові ризики подальшого  розвідку підприємств.   

Багато підприємств   були змушені тимчасово або 

остаточно припинити свою діяльність, деякі, суттєво 

зменшили   обсяг наданих послуг, деякі змінили сфе-

ру діяльності. Однак, всі працюючи підприємства 

готельно-ресторанної сфери були вимушені адаптува-

ти цінності корпоративної культури під негативний 

вплив факторів роботи в умовах воєнного стану.  

Розглянемо деякі з цих  проблеми,  які  вини-

кають  при  формуванні корпоративної культури під 

час дії воєнного стану. 

1. Негативний емоційний вплив на співробіт-

ників: Військові дії та загроза безпеці  призводить  до 

збудження, тривоги та стресу серед співробітників.  

«Під час війни в Україні – культура, як і люди, відчу-

ває сильний стрес. Компанії живуть та мислять конк-

ретними людьми. Отже, культура – це люди та їхні 

різні прояви. Люди в команді переживають стрес – і 

культура теж стресує» [13].  

2. Зміна пріоритетів та стратегій: воєнна си-

туація вимагає перегляду пріоритетів та стратегій 

діяльності організацій. Підприємства повинні будуть  

змінювати  свої плани розвитку, інвестиційні призна-

чення та стратегічні цілі, звертаючи більше уваги на 

безпеку, виживання та підтримку місцевого співтова-

риства. Все це слід розраховувати під час проведення 

адаптаційних заходів в колективі, які направлені на 

створення безпечних умов праці.   

3. Трансформація соціальної відповідальнос-

ті: робота підприємств в період дії воєнного стану 

призводить до зміни способу, яким підприємства 

сприймають свою соціальну відповідальність. Вони 

зосереджуються  на допомозі постраждалим, підтри-

мці військових та їхніх родин,  постачанні гуманітар-

ної допомоги тощо. Це може відображатися в корпо-

ративних цінностях, програмах спонсорства та благо-

дійних ініціативах. Виключення  уваги з цих напрям-

ків  роботи,  призводить  до створення перешкод на 

шляху вдосконалення корпоративної культури, недо-

віри до дійсних цінностей підприємства.  

4. Зміна стилю та потреб комунікації. Під час 

пандемії коронавірусу, а особливо під час бойових 

дій на території України, переважна кількості україн-

ських компаній налаштовується  на максимально дис-

танційне спілкування.  Так, ми пройшли іспит он-

лайном під час випробувань локдаунами, проте під 

час війни культурне питання ізольованості та небез-

пеки посилюється. [13]. 

5. Зміна цінностей та підходів: дії воєнного 

стану  змінюють  сприйняття та значення різних цін-

ностей в організації. Прикладом можуть бути зміна 

пріоритетів від економічного зростання до безпеки та 

виживання, залучення до благодійних та гуманітар-

них ініціатив. Згуртування команди навколо адапто-

ваних та всім зрозумілих нових цінностей компанії є 

запорука продуктивної роботи  кожного працівника  

підприємств готельно-ресторанної сфери  на досяг-

нення загального результату найбільш ефективним 

шляхом.   

6. Потреба в адаптації: дії в період воєнного 

стану вимагає швидкої адаптації організацій до нових 

умов і зміни планів діяльності. Підприємства готель-

но-ресторанної сфери  будуть змушені шукати нові 

групи клієнтів, які будуть споживачами послуг,  ком-

паній - постачальників продукції  та, навіть відкриття  

нових видів послуг. Незрозумілість персоналом   пот-

реб адаптації в екстремальних умовах, несе ризик 

дезорганізації  у роботі підприємством, погіршенню 

фінансових показників.   

7. Негативний вплив на ринок праці. Активні 

бойові дії, які виникли внаслідок російського вторг-

нення на територію України викликали глобальні 

зміни на ринку праці.  За даними Міжнародної орга-

нізації праці (МОП), яка є агентством ООН, близько 

4,8 мільйони людей в Україні втратили роботу.  Бага-

то спеціалістів емігрувало: після початку війни виїха-

ло більш ніж 5,23 мільйона біженців (Польща, Руму-

нія, Молдова, Угорщина та Словаччина та ін.). Вод-

ночас, приблизно 7,7 мільйона осіб стали внутрішньо 

переміщеними [3]. Всі ці явища призвели до значних 

скорочень робочих місць та глобального дефіциту на  

підприємствах готельно-ресторанної сфери [14] 

Висновки та перспективи подальших дос-

ліджень. На основі виявлених проблем формування 

корпоративної культури,  а також для її адаптації до 

змін у внутрішньому та зовнішньому середовищах,  

реагування на конкурентні виклики в рамках форму-

вання корпоративної культури в готельно-

ресторанному бізнесі можна запропонувати наступні 

рекомендації: 

1. Визначення чітких цінностей та місії: ком-

панії повинні активно працювати над визначенням 

своїх цінностей та місії, а також включати співробіт-

ників у цей процес. Це може бути досягнуто шляхом 

проведення спільних сесій брейнштормінгу та консу-

льтацій зі співробітниками. 

2. Посилення комунікації: компанії повинні 

створювати ефективні системи комунікації, які спри-

яють відкритому обміну інформацією та залученню 

співробітників до процесу формування корпоративної 

культури. Це може включати проведення регулярних 

нарад, внутрішніх презентацій та використання циф-

рових інструментів комунікації 

3. Залучення співробітників: компанії повин-

ні активно залучати співробітників до процесу фор-

мування корпоративної культури. Це можна зробити 

через проведення тренінгів, семінарів та  програм 

розвитку, що сприяють покращенню знань, навичок 

та усвідомлення цінностей компанії. 

4. Створення позитивного та безпечного ро-

бочого середовища: компанії повинні забезпечити 
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певний рівень безпеки на робочому місці, позитивне 

та сприятливе робоче середовище для своїх співробі-

тників. Це включає створення комфортних робочих 

місць, розвиток програми корпоративного благопо-

луччя, сприяння розвитку командної роботи та ство-

рення можливостей для професійного зростання. 

5. Моніторинг аналізу ринку: керівники ком-

паній повинні регулярно проводити аналіз ринку го-

тельних та ресторанних послуг,  виявляти нові тенде-

нції, потреби та очікування споживачів. Це дозволить 

вчасно реагувати на зміни та адаптувати стратегії 

корпоративної культури підприємства. 

6. Компанії повинні розвивати культуру гну-

чкості та інновацій, щоб бути готовими до змін і 

впроваджувати нові ідеї та підходи. Це може включа-

ти стимулювання співробітників до креативності, 

підтримку експериментів та розвиток інноваційних 

проектів 

7. Розвиток співпраці та партнерства: компа-

нії можуть побудувати партнерські відносини з ін-

шими гравцями в галузі готельно-ресторанного бізне-

су для обміну досвідом, ресурсами та ідеями. Це до-

поможе створити сприятливу атмосферу конкурент-

ного співробітництва, яке спонукає до постійного 

розвитку та вдосконалення. 

8. Орієнтація на якість: Компанії повинні на-

давати пріоритет якості продукту та послуг, постійно 

вдосконалювати їх та застосовувати інноваційні під-

ходи. Це допоможе зберегти конкурентоспромож-

ність на ринку та забезпечити задоволення потреб 

споживачів. 

Таким чином, питання щодо проблем форму-

вання корпоративної культури підприємств готельно-

ресторанного бізнесу та необхідності і можливостей її 

удосконалення є актуальним, навіть за умов кризових 

явищ та потребують подальшого дослідження.  
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PROBLEMS IN DEVELOPING CORPORATE CULTURE  
IN HOTEL AND RESTAURANT INDUSTRY ENTERPRISES 

 
The hotel and restaurant industry is a sector characterized by high competition and focused on 

satisfying various consumer needs, providing a high level of comfort, and considering the diverse 

household, economic, and cultural requirements of guests. In this field, corporate culture plays an ex-

tremely important role and has a significant impact on the success of the enterprise. During the crisis, 

an effective corporate culture can help save businesses and create conditions for sustainable growth. 

This article presents the results of the research on the challenges of forming corporate culture in hotel 

and restaurant businesses and their impact on customer satisfaction. The authors have analyzed some 

external and internal factors that influence the formation of corporate culture, especially in the post-

pandemic and wartime periods, as well as the associated risks for businesses. The article also identifies 

the impact of corporate culture in hotel and restaurant businesses concerning the tasks of stimulating 

economic development. It has been argued that a positive dynamic in the development of corporate cul-

ture ensures the success of the enterprise, making it more competitive, customer-oriented, and effective 

in the service market. Additionally, management needs to define the values and mission of the compa-

ny, continually improve training methods for personnel, search for and retain talented employees, create 

conditions for team cohesion, effectively adapt new workers to challenging working conditions, and 

much more. Based on this, a list of recommendations has been developed for managers of hotel and 

restaurant businesses to improve the level of corporate culture, productivity, psychological climate in the 

team, reduce stress levels and concern, provide a sense of security for employees, and increase trust in 

leadership.  

 Key words: corporate culture, values, motivation, team, challenging periods, post-pandemic, 

crisis, business development risks. 
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